JURISPRUDENCIA: T.C.A. ANALIZA PERÍODO DE AVALÚO

          El Tribunal de lo Contencioso Administrativo en Sentencia T.C.A. No. 627/006 de 13 de setiembre de 2006,  amparó parcialmente la acción de nulidad pretendida por una sociedad de responsabilidad limitada por  entender que la determinación de las obligaciones tributarias exigibles excedían los doce (12) meses  anteriores a la fecha de notificación del acta de inicio de las actuaciones.

          La accionante, en virtud de las Resoluciones dictadas por la Asesoría Tributaria y Recaudación del Banco de Previsión Social, por las que le determinaron adeudos tributarios, resultantes del avalúo efectuado en su empresa, interpuso, para la habilitación de la acción de nulidad, lo recursos administrativos, los cuales  fueron confirmados por el organismo previsional.

          En consecuencia promovió demanda de nulidad ante el TCA, contra las referidas resoluciones,  argumentando "... que existieron una serie de vicios en el procedimiento inspectivo, tales como: el   apartamiento a lo dispuesto por la Res. BPS No. 15-20/96, en virtud de la cual se requiere  una resolución  fundada de la Gerencia de ATYR para retrotraer una inspección más allá de los doce meses anteriores a la  notificación de su  inicio...".

          Solicitando en definitiva, "...la anulación del acto impugnado."

          En ejercicio de su derecho de defensa el Banco de Previsión Social contestó la demanda impetrada  expresando que "...que el agravio relativo a la aplicación de la Res. BPS No. 15-20/96 carece de sustento  porque las actuaciones fueron al amparo de la reglamentación vigente, en tal sentido no era necesario el dictado de ninguna resolución fundada para extender el período a evaluar, ya que la situación de la empresa encuadraba perfectamente dentro de la excepciones legalmente previstas (Res. BPS No. 24-55/95)". Solicitando en definitiva, "... se desestime la demanda."

          El Tribunal de lo contencioso Administrativo sostuvo que corresponde el amparo al accionante respecto a  este agravio considerando que " ...III) Sobre el apartamiento de lo dispuesto por la Resolución citada, la  misma requeriría resolución fundada de la Gerencia de ATYR para retrotraer una inspección más allá de los  doce meses anteriores a la notificación de su inicio.  La Corporación ha señalado en las Sentencia No. 225/004 y Sentencia No. 405/004 "....no se debe desconocer que dicho acto-regla se basa a           su vez, en el Decreto No. 104/996 que reglamento lo dispuesto en el Art. No. 86 de la 

          Ley No. 16.713 (que se refiere al registro de la historia laboral) y limitó el objeto de las inspecciones al   período de doce meses inmediato anterior a la fecha de la notificación del acto inicio de las actuaciones". No  surge de las actuaciones que las mismas fueran practicadas a la instancia de una denuncia, por lo que se  requeriría una  resolución fundada para habilitar la extensión. La determinación efectuada para el período  anterior al 26 de enero de 1998 es ilegítima ya cae fuera del período de doce meses anteriores al inicio de  inspección de 26 de enero de 1999..."

          Por tales argumentaciones, el Tribunal de lo Contencioso Administrativo amparo "... parcialmente la demanda y en su mérito, anulando los actos procesados, en cuanto determinaron tributos para los períodos  anteriores al 26 de enero de 1998..."

          Dr. Marcelo Píriz Reyes 

