Suplemento Café y Negocios. El Observador
REGIMENES DE RETENCION DEL IRPF DE LA CATEGORIA I 

El Impuesto a la renta de las Personas físicas es un impuesto anual de carácter personal y directo, que gravará las rentas de fuente uruguaya

De acuerdo con la Ley No. 18.083 de 27 de diciembre de 2006, estarán comprendidas en este impuesto las rentas obtenidas por rendimientos del capital, incrementos patrimoniales que determine la ley, rentas del trabajo y las imputaciones de renta que establezca la ley. 
Estarán excluidas del hecho generador las rentas comprendidas en el Impuesto a la Renta de las Actividades Económicas (IRAE), en el Impuesto a las Rentas de los No Residentes (IRNR), y las obtenidas por los ingresos gravados por el Impuesto a la Enajenación de Bienes Agropecuarios (IMEBA). 
El sistema será dual por lo que para la determinación del Impuesto a la Rentas de Personas Físicas (IRPF), las rentas se dividirán en dos categorías.
La categoría I incluirá a las rentas derivadas del capital, a los incrementos patrimoniales, y a las rentas de similar naturaleza imputadas por la ley. Los rendimientos del capital, se clasificarán en rendimientos del capital inmobiliario y rendimientos del capital mobiliario.
La categoría II incluirá a las rentas derivadas del trabajo establecidas por la norma, salvo las comprendidas en el IRAE y a las rentas de similar naturaleza imputadas por la ley.
Los contribuyentes liquidarán el impuesto por separado para cada una de las categorías. 
El período de liquidación para el primer ejercicio de vigencia de la ley No. 18.083 será semestral para los ingresos devengados entre el 1 de julio y el 31 de diciembre de 2007.
En ciertos casos el impuesto será retenido por sujetos que fueran designados agentes de retención.
Veremos a continuación algunos sujetos que fueron designados agentes de retención de rentas de la categoría I derivadas del capital.

Retención sobre alquileres 
El artículo 36 del Decreto Reglamentario del IRPF designó como agentes de retención del IRPF a una serie de sujetos por el impuesto correspondiente a los arrendamientos y otros rendimientos del capital inmobiliario que paguen o acrediten, por sí o por terceros, a contribuyentes de dicho impuesto.
Fueron designados como agentes de retención:
– El Estado, los Gobiernos Departamentales, los Entes Autónomos, los Servicios Descentralizados y demás personas públicas estatales y no estatales.
– La Contaduría General de la Nación y las demás entidades que prestan conjuntamente servicios de garantía y cobranza de arrendamientos.
– Los contribuyentes del IRAE incluidos en la División de Grandes Contribuyentes y en el Grupo CEDE de la DGI.
– Las entidades no incluidas en los literales anteriores que administren propiedades realizando la cobranza de arrendamientos, que establezca la DGI.
La retención se efectuará en oportunidad del pago o crédito, aplicando a la suma de lo percibido o acreditado al titular de la renta más la retención correspondiente, las siguientes alícuotas:
– 10,5%, en el caso de los arrendamientos de inmuebles.
– 12%, en los restantes casos de rendimientos del capital inmobiliario.
No se deberá efectuar esta retención cuando el arrendador acredite ante el agente de retención haber cumplido con los extremos previstos por la reglamentación para la exoneración de la renta. 
En efecto, de acuerdo con el literal J del artículo 34 del Decreto, estarán exoneradas de este impuesto las rentas derivadas de arrendamientos de inmuebles cuando se verifiquen conjuntamente las siguientes hipótesis:
1 - La totalidad de dichas rentas no superen las 40 BPC en el año civil. (Actualmente el valor de la Base de Prestaciones y Contribuciones es de $ 1.636)
2 - Los demás rendimientos de capital gravados obtenidos por el contribuyente no excedan las 3 BPC.
3 – El contribuyente autorice expresamente el levantamiento del secreto bancario, en los términos y alcances previstos por la Ley No. 18.083.

Retención sobre rendimientos del capital mobiliario
El artículo 39 del Decreto Reglamentario designó como agentes de retención del IRPF a una serie de sujetos por los rendimientos del capital mobiliario que paguen o acrediten a contribuyentes de dicho impuesto.
Entre los agentes de retención designados por el Decreto se encuentran las instituciones de intermediación financiera comprendidas en el Decreto Ley 15.322 que paguen o acrediten a contribuyentes del IRPF intereses por depósitos realizados en las mismas.
La retención se determinará aplicando a la suma de los rendimientos, pagados o acreditados, más la retención, las siguientes alícuotas:
– Intereses correspondientes a depósitos en moneda nacional y en Unidades Indexadas, a más de un año: 3% 
– Intereses correspondientes a depósitos a un año o menos, constituidos en moneda nacional sin cláusula de reajuste: 5% 
– Intereses correspondientes a los restantes depósitos: 12% 
Finalmente cabe señalar que los contribuyentes podrán darle carácter definitivo a las retenciones efectuadas por las rentas de la categoría I, quedando liberados –exclusivamente por las rentas que hubieran sido objeto de retención- de la obligación de practicar la liquidación y presentar la correspondiente declaración jurada.
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