                                                         SEGURO DE PARO

    Regulado por Decreto-Ley Nº 15.180 de 20/VIII/81, reglamentado por Decreto 14/82 de 19/1/82.

Tienen derecho todos los trabajadores ocupados habitualmente en cualquier actividad remunerada comprendidos en las leyes  que amparan el Sector de Jubilaciones y Pensiones de la Industria y el Comercio.

Para que nazca el derecho al Seguro de Paro, se requiere que el empleado haya sido registrado en la Planilla de Trabajo de alguna empresa por el término de seis meses, si es trabajador mensual.

En el caso de los jornaleros remunerados por día o por hora deben haber computado 150 jornales.

En el caso de los destajistas se exige haber percibido un mínimo de seis salarios mínimos nacionales,

En todos los casos se exige un mínimo de trabajo de 12 meses.

Para tener derecho a un nuevo período de subsidio por Seguro de Paro, debe transcurrir un nuevo plazo de 12 meses desde que terminó la prestación anterior.

Las empresas están obligadas a llenar los formularios que el trabajador necesite para gestionar el cobro del subsidio, dentro de los 10 días hábiles de producido el despido o la suspensión, y dar toda la información que se le exija.

Entregue o no los formularios el empleador, el trabajador tiene un plazo de 30 días corridos para comenzar los trámites, bajo pena de perder el derecho al subsidio.

No tienen derecho al Seguro de Paro:

a) Los jubilados o los que perciban otros ingresos monetarios con regularidad.

b) Los que están en huelga y por el período que dure la misma.

c) Los que hacen abandono voluntario del trabajo.

d) Los despedidos por notoria mala conducta o suspendidos por razones disciplinarias lo que se pondrá en el expediente administrativo que realice el Seguro de Paro.

El Seguro de Paro lo cobran aún en el caso que cobren indemnización por despido. Si el trabajador fuere casado o tuviere a su cargo familiares incapaces hasta el tercer grado de afinidad o consanguinidad ascendientes o descendientes menores de 21 años, recibirán un suplemento del 20%.

El monto del subsidio del trabajador mensual es del 50% del promedio mensual de los últimos diez meses no pudiendo ser nunca inferior a la mitad del salario mínimo nacional.

Los jornaleros percibirán el equivalente a doce jornales mensuales, no pudiendo ser inferior al 505 del salario mínimo nacional. En ningún caso el subsidio podrá superar el equivalente a ocho salarios mínimos nacionales.

Tienen derecho al subsidio por el término de seis meses los mensuales y por un total de 72 jornales los jornaleros.

Cesa el derecho a seguir percibiendo el subsidio:

a) Cuando el empleado reingrese a cualquier actividad remunerada.

b) Cuando rechazare sin una causa legítima un empleo conveniente.

c) Cuando se acoja a la jubilación.

