INFORMATIVO LABORAL – IMPORTANTE DEPARTAMENTO –JURIDICO

Se ha estado discutiendo si es posible el pago de los aumentos salariales mediante prestaciones en especies de las previstas en el Régimen del art.167 de la ley 16713

Estas prestaciones sociales son:

A) Alimentación de los trabajadores en los días trabajados sea que se provea en especie o que su pago efectivo lo asuma el empleador.

B) Pago total o parcial debidamente documentado de cobertura médica, odontológica , asistencial o preventiva o integral o complementaria otorgados al trabajador su cónyuge,  sus padres cuando se encuentren a su cargo, hijos menores de 18 años o mayores de 18 y menores de 25 años mientras se encuentren cursando estudios terciarios, e hijos incapaces sin limite de edad.

C) Costos de los seguros de vida y de accidente personal del trabajador  cuando el pago de los mismos haya sido asumido  total o parcialmente  por el empleador.

D) Costo del uso del transporte colectivo de pasajeros en los días trabajados  cuando su pago efectivo sea asumido por el empleador.

El límite de esas prestaciones no podrán superar el 20 % de la retribución que el trabajador recibe en efectivo por conceptos que constituyan materia gravada. 

Ese límite está reglamentado en el art.9 del Decreto 113 /996 y es el 20 % de la retribución nominal.

Tomando en cuenta la legislación vigente, la ley de creación de los Consejos de Salarios Nº 10449 y el Convenio 95 de la OIT en el art.4  que hablan de la protección del salario debiéndose abonar en dinero y en especie solo porcentualmente a la cual existe limite en cuanto a la no tributación pero nada dice en cuanto al porcentaje que puede ser en tickets o otras formas sin ser dinero. Si se supera el 20 % solo dice que será gravado nada más.

Aconsejamos que en el caso de pagar los aumentos mediante esta modalidad deberá tener el consentimiento de los trabajadores, que respalde esta novación contractual dado que se modifica la forma de retribución del trabajador.

Atentamente
Dr. Guzmán Acosta y Lara.-

